111

学中,将每个知识点都充分展示出来,要让所有学生都 投入参与学习讨论过程中,对于全面提升课堂效果和过 程性评价具有十分重要的意义。

3.2 有利于增强学生主动学习的自觉性

在高校大学英语写作教学中,由于大学生处于被动 接受知识的状态,他们主动掌握写作的技巧不足,老师 和同学之间缺乏沟通交流的机会,导致学生被动学习占 绝大部分,不能发挥学习的主动性。采用"对分课堂" 教学方法进行写作教学改革,能够快速发现学生主动性 发挥不足的问题, 其已成为当前英语教学写作改革的主 要教学方法。

3.3 有利于完善理论教学和实践结合体系

"对分课堂"应用于写作中,能够为学生提供一个相 对碎片化的知识学习环境, 在英语写作结束后即采取讨 论报告和课后作业的形式巩固知识点。随后, 教师采用 对分课堂教学模式,在大学公共英语写作中根据课程、 学生特点以及学习内容的难易,对课堂的对分形式进行 灵活的调整,完善了"当堂对分""隔堂对分""微对 分"等形式的缺陷和短板,并对照发现"对分课堂"的 优势加以推广运用,以及对"对分课堂"的不足并进行 改进完善,有利于形成较为完善的"对分课堂"理论教 学实践体系。

"对分课堂"在大学公共英语写作中的讨论环节是学 生就学习所得进行交流的过程, 也是学生打开写作思路 的途径。每次讨论内容都要承接上堂课的学习内容,这 种有针对性的评价能更好地激发学生的上进心, 从而进 一步促进学生学习。

4. 结语

目前,随着"一带一路"的建设,口岸城市对于英 语人才需求量增加,大学英语写显得尤为重要,加强大 学公共英语写作势在必行。教师在实施"对分课堂"的 过程中应结合学科特点进行局部调整, 因为本身外语教 学具有其自身的特点和规律,在摸索实践中会遇到各种 问题,这就要求我们要不断总结、不断实践,在英语写 作设计和课堂活动环节具体问题具体分析, 在写作中始 终体现"对分课堂"的核心理念,把英语写作练习作为 引导学生学习、发挥大学公共英语写作中"对分课堂" 所具有的反馈多样性、增强学生主动学习自觉性的重要 方式,完善理论教学和实践结合体系,实现评价的反拨 作用,促进学生更好地学习。

参考文献

- [1] 王守仁. 关于高校大学英语教学的几点思考[J]. 外语教学理论 与实践, 2011(1).
- [2] 文秋芳. 输出驱动假设与英语专业节能课程改革[J]. 外语界,
- [3] 张学新. 对分课堂: 大学课堂教学改革的新探索[J]. 复旦教育 论坛, 2014(5).

基于微课程的成人 英语教学实践探究

□张萌

聊城大学大学外语教育学院

[摘 要] 随着科技的迅猛发展, 微媒体的出现为大众生 活提供了极大的便利,给成人英语教育注入了新鲜血 液。微课程作为一种新兴教学模式,能够帮助人们利用 碎小时间进行学习,以便于达到更好的英语学习效果。

[关键词] 微课程; 成人英语教学; 实践研究

[中图分类号] H319 [文献标识码] A [文章编号] 1009-6167(2018)10-0111-02

在现阶段成人教育中, 英语成为了成人学习教育的 最大困扰。一些成人教育高校中,成人之间的各种问 题、教材内容不同等原因,造成了成人英语学习效果普 遍不理想。据了解,即使在本科教育之后的英语学位考 试中,我国每年只有学习者的1/10会报名参加。而其中 能够通过英语考试的人,最多也只有20%左右。因此在 成人教育中,英语学习成为了最大难题。

1 成人英语教育现状

在我国的高等成人教育中, 英语学习一直是无法攻 克的难关。对于成人教育而言英语教育十分重要, 无论 是生活所需还是工作必备,都需要找到一种便捷的途径 进行英语学习。

由于成人教育中的生源不同,英语水平也各不相 同,造成了英语教育的困难,主要分为以下三个方面:

其一, 工学难以协调。成人英语课程的参加者来自 社会各界, 而大部分都是在岗员工, 他们因工作原因无 法与学习时间进行适配,而每个职业的工作时间也无法 完全统一,造成了学习时间难以一致。

其二,学生的英语基础水平存在差异,且学习自控 力较低;英语水平各不相同,有的是在高中毕业后没有 接触英语,而有的则是初中毕业。因此,在英语课堂教 学中, 面对同样的知识, 每个人的接受程度不同。

其三, 传统教学模式单一。参加成人教育的学习者 中,大部分已经有一段时间没有接受过课堂教育,同 时,他们在日常工作中,也已身心疲劳;在英语课堂 中, 传统的教学模式无法激发他们的学习兴趣, 在课堂 中因为各种事情无法集中精力进行学习。以上种种原因 造成了成人英语学习的困难。

2 微课程在成人英语教育中的应用特点

在现阶段的成人教育中, 英语学习成为其中最大的 难题。英语学科并不应该是以互动性或讨论性为主的学

本文为聊城大学继续教育学院基于微课程的成人英语教学实践研究 (ldcj201708)的研究成果。

科,更应该倾向于对所教授的内容进行详细讲述或者描述。例如:在介绍词汇类型、语法结构、某种类型的作文写作方法等内容时,微课的制作应与其实际需求相结合,与精准的学习内容相比较而言,微课可以适当添加较为合适的内容,例如:需要多次讲解的知识内容、在英语中需要不断重复的知识结构、基本确定的学习方法以及特有的语法结构,对这些内容进行针对性讲解,不断在微课程中加强训练,巩固知识的掌握。

由上文对于成人英语教育中所存在的问题分析可知,传统的英语教育无法满足成人对于英语学习的需求,而微课的产生,有效解决了这一问题。微课程具有内容精简、学习内容不受限、学习地点多样等特点,能有效提高成人英语的学习效率。

2.1 随时性——充分利用碎片化时间学习

微课程、小型视频是其主要的教学载体。对于成人 英语教育而言,微课程的形式主要是将成人英语学习 中所涉及的英语重难点进行归纳总结,集合成为线上网 络视频进行教学。

既然是"微"课程,那"时间短"就是其主要特点。一节微课的时间大约控制在5~10分钟内,由于时间短、内容集中,能够很好地解决成人无法长时间学习的问题。在较短时间内,多个知识点的集合,以及高效的注意力,能够帮助成人学生随时进行学习,无论是午休时间亦或者是工作间歇都可以进行观看,十分符合成年人对于学习时间的要求。

例如:对于一名公司中的基层员工而言,起早贪黑地工作,私人的大部分时间被工作所占用,但成人教育的上课时间基本是在工作日,且课程安排较为杂乱,无法有效集中学习,导致该名员工虽然有心学习提升自己,但因为多种因素无法参加课程,导致实际学习缺乏时间。而微课程的出现有效地帮助员工解决该问题。无论是在午间休息时,还是上下班在电梯或地铁中,都可以打开移动设备进行观看学习。

2.2 随意性——多种教学内容以供选择

"内容精"是微课的另一优点。微课的教学内容十分精简,作为网络线上媒体播放形式,其资源容量小,所有教学内容都是经过专家设计,能够帮助成人有效获取知识内容。与传统的教学课堂不同,微课中包含大量知识内容的视频,成人学生可以根据自身需求进行观看,不用担心听不懂,不用担心跟不上,更不用担心遗漏。在遇到已经掌握的知识内容环节可以选择快进,对于难以理解的可以多次重复观看。

例如: 在学习从句时, 学生在课堂中因为自身水平有限, 并不能很好地理解各种从句之间的关系, 在课后, 可以自己通过微课进行二次学习。在微课教学中, 对于每一种从句形式讲解十分详细, 当学生遇到问题时, 例如从句倒装的应用, 可以将这段内容进行标记, 多次观看直到真正理解。在下次课堂中, 学生不会因为上节课的知识没有掌握而对这次的课堂学习造成阻碍。

微课主要是通过对单一知识点进行切片形成单位视频,围绕中心知识点进行教学设计与研究,能够帮助学生较快地掌握知识,提高学习效果。在这个学习过程中,学生通过对自身学习进行分析,不仅能够有针对性地学习,更能够帮助学生对自身有更全面的认识与了解。

2.3 随地性——将课堂带入生活

"容量小"是其最为人性化的特点。现在市面上的英语学习教材和工具较为丰富,但普遍涉及内容较多,学生在学习时不具针对性,而且书本无法随身携带。而微课的"小",是其较为人性化的设计特色。作为一种网络在线播放媒体,其容量小,不占移动设备空间,无论是与电脑、平板,还是手机结合都十分便捷。而手机作为随身携带的现代工具,更是满足了随时随地进行学习的需求。

例如:成人英语的涉及教材过多且内容繁琐,大多学生都是工薪阶层,并没有较多的时间进行翻阅,而且每个人的真实水平不同,一本教材无法适应所有人的需求。而微课的应用可以有效解决此问题。微课的观看地点不受场所限制,无论是公司、地铁、家中,只要打开就可以进行观看。因此,微课不受场所限制的随地性特点十分人性化。

总之,微课的"短小精"三个特点有效帮助学习者解决了在英语学习中所遇到的问题,把知识内容通过视频融合,将繁杂的内容进行压缩与简化,通过与移动设备的巧妙结合,使英语学习不再受限制。对于工作中的学习者而言,通过微课进行学习是十分有效的学习方法。

3 结语

结合现阶段成人英语学习的现状,利用微课程对成人英语教学进行深入探讨,建立以微课为教育基础的成人英语教学课堂,不仅摒弃了传统教学单一的教学模式,解决了英语教学对成人教育所造成的困难,更有助于成人在英语教学中的主导作用的充分发挥,能够实现通过微课程的有效促进,不断推动我国成人英语教育的持续发展与稳定提升。

参考文献

- [1] 蔡晓琳,潘丽娜. 论成人英语教育中的微媒体运用[J]. 黄河科技大学学报,2017(6):108-111,116.
- [2] 石雪,姚鹏飞. 论微课教学对成人英语教学的适用性[J]. 青年学报, 2015(2):89-91.
- [3] 宋晓星. 基于微课的混合式学习模式在成人高校大学英语教学中的应用研究[J]. 北京宣武红旗业余大学学报,2016(2):50-52 60
- [4] 王佃春. 以微课程建设为载体的成人学历教育英语教学模式探析[J]. 中国成人教育, 2014(14):160-161.

收稿日期: 2018-4-25